ITI

数字化智能化改造深入推进 传统产业升级升链升活力

● 党的二十大报告提出,推动制造 业高端化、智能化、绿色化发展。中央经 济工作会议强调,推动传统产业改造升

随着数字化、智能化改造深入推进, 我国传统产业整体实力、质量效益以及 创新力、竞争力、抗风险能力显著提升。 新的一年,各地区各部门加快传统产业 改造升级,推动制造业高质量发展。

大企业建平台,中小企业用平台 一条生产线改造带来产业链变革

在大连冰山集团冰山松洋压缩机 (大连)有限公司,走进数字化车间,10 台自动机器人正有序地完成装配、焊接 等动作,并在每台压缩机上刻下二维码 标识。"和传统生产线相比,智能化组装 生产线占地面积节省了一半,人员减少 了40%。扫描二维码可查看操作人员、 操作数据等信息,实现质量追溯。"公司 技术统括部部长辛操介绍,公司最早的 厂房建于1997年,生产的空气压缩机主 要用于商用制冷、制热方案。

"辽宁传统产业比重大,设备种类 多、数据量大,产业数字化的场景资源优 势和数字产业化的数据资源优势明显。 老工业基地价值在老、出路在新,激发传 统产业数字化转型活力是实现老工业基 地振兴的关键路径。"辽宁省工业和信息 化厅两化融合推进处处长高宇恒介绍。

近年来,辽宁省密集出台相关政策 文件,对传统产业数字化转型进行顶层 设计;设立20亿元专项资金支持"数字 辽宁、智造强省"建设,以场景驱动传统 产业数字化改造,按照"场景、车间、工 厂、标杆"发展路径,支持企业建设数字 化车间、智能工厂。

冰山松洋公司采取滚动改造的方 式,于去年率先完成一条组装线改造。 在改造后的无人化生产线上,工人只需 每2小时进行一次人工抽检。作为工艺 技术方面的负责人,为了适应智能化改 造,辛操从头开始学习信息技术,"只有 真正实现机械化与信息化融合,改造才

积

能发挥作用、产生效益,这是改造过程中 最难的地方。

2023年2月27日 星期一

智能化改造不仅提升着生产线的效 率, 也驱动着产品端、设计端的变革。在 冰山技术服务(大连)有限公司,依托冰 山工业互联网平台,客户的设备状态、环 境温度等数据被实时传回,工作人员可 以远程为客户提供温度监测、节能评估、 设备管理等服务。

"从卖设备到卖服务,冰山工业互联 网平台可以为中小企业提供设备接入能 力、基础应用框架与定制化开发服务等, 帮助他们缩短开发周期、降低研发投入,让 中小企业也能体验工业互联网应用带来的 价值。"大连冰山集团总裁助理王铁说。

支持大企业建平台、中小企业用平 台,辽宁加快推动各领域产业链上中下 游企业协同转型、大中小企业融通创 新。截至目前,全省重点培育的省级工 业互联网平台已达65个。

成本降下来,效率提上去

智能立体仓库内一片漆黑,自动堆 垛机穿行在巷道上,将装有500千克成 品布匹的铁筐自20多米高的货架上取 出,缓缓放上有轨穿梭小车。绿灯闪烁, 小车载着铁筐在轨道上快速滑向出库 口。此时,福建凤竹纺织科技股份有限 公司仓储部主管施议福早已站在出口处 等着出库复核。

"以前带着搬运工在仓库里一个个 货架找布,一匹匹搬进筐里,再用拖车拉 出去,订单一多就容易跟不上,现在站在 门口动动手指就能把布'叫'出来。"说话 间,施议福用掌上电脑一一扫描布匹上 的条码,手指轻点,货物出库完成。"有了 智能仓储系统帮忙,出入库又快又准,还 省了大量人工。"施议福说,借助智能化 改造,这家创建于1987年的泉州晋江传 统纺织企业激发出了新潜能。

自上世纪80年代起家至今,福建纺 织鞋服产业集群产值已破万亿元。然而 在发展中,不少劳动密集型的纺织企业 由于长期依赖低成本扩张,依旧使用较 为低端的生产设备,面临产品质量不稳 定、产能过剩、利润率下降、用工难和用 工贵等发展瓶颈。

2023年福建省提出,聚焦高端化智 能化绿色化,加快电子信息、先进装备制 造、石油化工、现代纺织服装等支柱产业 提质增效。"在晋江,除了提供真金白银 的奖励补助,我们还在摸排企业需求的 基础上,有针对性地培育智能化改造和 数字化转型服务商,搭建供需对接平台, 做好服务工作。"晋江市工信局行业管理 科科长蔡育新说。

看着政策陆续出台,凤竹纺织管理 层动了心。"智能化改造要全盘考虑,突 出重点。印染生产中,物料流转速度是 引擎,决定效率,能耗在生产成本中占比 约25%,公司决定从仓储系统和能耗监 测入手。"公司行政总监叶炜刚说。

为精准满足生产需求,凤竹纺织与 智能化改造服务供应商就仓储系统沟通 设计了100多个工作流程,设计方案修 改100多稿。改造后工厂生产效率大幅 提高,仓储用工成本降低50%,染色工序 能源成本降低30%,中水回用率达50%, 每年至少节省1.5万吨标煤,节省2000 万元成本。"成本降了下来,效率提了上 去,我们对未来发展有信心!"叶炜刚说

"近两年来,福建通过购买诊断服 务、提供资金奖补等举措引导企业实施 智能化改造。"福建省工信厅装备处相关 负责人说,"下一步,我们将继续深化智 能制造试点示范工作,推动智能制造诊 断服务并培育智能制造系统解决方案供 应商,进一步增强智能制造软硬件供给

从探索起步向纵深推进 多层次公共服务体系促进数字化转型

"传统产业在制造业中基数大、占比 高,是数字化、智能化改造的重点和难 点。"工信部信息技术发展司有关负责人 说,总体来看,技术、人才和资金等难题

在赛迪智库信软所工业互联网研究 室主任宋颖昌看来,我国数字化转型发 展的基础支撑产业薄弱,制造企业的工 业知识积累不足,数字化转型建设投入 大、回报周期长,要鼓励大企业建平台、 中小企业用平台,加速培育优质数字化 解决方案提供商。

比如冰山松洋,老企业、重资产。"这 种传统产业完成智能化改造,比新兴产 业新建一条智能化生产线还要难。但智 能化改造是大势所趋,无论是产能的需 要、质量的追求、人工成本的压力、新产 品和新技术的开发,都要求企业必须迈 出这一步。"冰山松洋公司总经理刘玉环

凤竹纺织改造之初,也面临同行业 没有可参考案例和经验的问题。"钱投进 去,能不能做成、效果好不好,心里没 底。"叶炜刚说,大家以仓库为例算了笔 账,虽然智能立体仓库的建设成本略高, 可按工厂全寿命周期测算投产后的劳动 力、运营等综合成本,智能立体仓库又远 远优于传统仓库,"还是要改!"

工信部信息技术发展司有关负责人 表示,新形势、新要求,决定了要多措并 举,持续推进传统产业数字化、智能化改 造,促进产业转型升级。

厚植产业基础。继续实施工业互联 网创新发展工程,大力发展工业软件和 工业APP,强化安全保障能力,夯实制造 业数字化改造的技术和产业基础。

做强做优企业。全面推广数字化转 型理念,不断提升企业数字技术应用、软 件应用、数据管理等数字化能力,引导企 业加快关键环节的数字化改造。

优化发展环境。持续打造多层次数 字化、智能化改造公共服务体系,支撑企 业全方位、全角度、全链条数字化改造; 完善制造业数字化转型人才培养培训体 系;鼓励金融机构定向开放面向制造业 数字化改造的金融服务产品,不断提升 传统产业数字化、智能化改造意愿和水

据介绍,近年来,我国深入实施工业 互联网创新发展工程,不断深化新一代 信息技术与制造业融合发展,传统产业 的数字化、智能化改造正由探索起步向 纵深推进转变,不断夯实制造业高质量 发展基础。

正值冬春交际,全国各地也迎来开学季,医院儿科 门急诊近期接诊到一些出现呕吐、腹泻症状的小朋友, 被诊断为诺如病毒感染。同时,各地疾控机构流感监 测结果显示,当前我国流感病毒活动水平有所增强,以 甲型流感为主。

什么是诺如病毒感染、流感,如何预防?遇到哪些 情况需要就医?针对公众关心的春季传染病防治热点 问题,25日国家卫生健康委组织权威专家北京大学第 一医院感染疾病科主任王贵强做出解答。



什么是诺如病毒? 感染后有哪些症状?

王贵强:诺如病毒属于杯状病毒科,感染后症状主 要表现为上吐下泻,是一种消化道传染病。感染来源 主要是病从口人,也可通过气溶胶、密切接触等途径传 播,如小学和幼儿园小朋友互相拿、摸物品。

从临床表现看,症状有轻有重,绝大部分表现为上 吐下泻,重则导致严重呕吐与腹泻,个别严重病例可能出 现发烧等全身症状。呕吐和腹泻会导致人体大量电解质 水分丢失,因此感染诺如病毒后一定要充分补液,注意休 息,应及时摄入糖盐水或使用补液盐。



感染诺如病毒后,哪些情况需要就医? 如何做好预防?

王贵强:如果低龄儿童、老年人感染诺如病毒后出 现浑身无力、表情淡漠、口干眼干等表现,这些情况可 能是出现低血压。应及时测量血压,及时到医院就诊, 在医院给予相应补液。

若在家中处置,一定要注重喝淡盐水或糖盐水,因为 诺如病毒感染主要导致腹泻和呕吐,从而导致人体大量 电解质和水分丢失,可能带来严重后果。部分严重病例, 如老年人有基础病的患者可能诱发休克等表现,所以对 老年人有基础病的患者要格外关注。

诺如病毒以消化道传染为主,做好预防第一是要对 食品、水源卫生进行安全管理,第二是要做好手卫生,饭 前便后勤洗手。在托育机构、小学等人群聚集的地方,-旦出现疫情后要马上查看是否食品、水源被污染,食堂等 重点区域一定要进行仔细检查和消杀,避免进一步传播。



王贵强:流行性感冒(流感)是由流感病毒引起的 ·种急性呼吸道传染病。流行性感冒和普通感冒的实 际区别主要在病情程度和病原。

一是病原病因不同。能够引起感冒样症状的病原 很多,而流感是由流感病毒引起的,当前甲型流感病毒

1是流感症状比普通感冒更重。流感可导致持续 高热、全身肌肉关节酸痛等表现,严重的可导致肺炎。同 时,流感对老年人基础病有诱发加重的风险,部分患者可 能产生继发感染病,如上呼吸道感染气管炎、继发细菌感 染等。而普通感冒总体症状是较轻的。

三是在治疗方面,流感有特异性药物,建议抗病毒 药物越早介入越好。尽管流感是自限性疾病,但早期 使用药物能缩短病程、减轻症状、降低重症风险。而普 通感冒一般进行对症治疗即可,多喝水、注意休息,没有什么特效药

四是从预后和并发症来看,流感危害性相对较大,个别会引起住院甚至死

得了流感,出现哪些症状需要就医?

王贵强:从流感治疗来看,一般是以对症支持治疗为主,如果出现持续高 热不退、气短、基础病加重等情形, 应及时到医院就医。特别是对有基础病的 老年人,建议当出现发热、咳嗽、头痛、乏力症状时应及时到医院就医,如被诊 断为流感,及早用抗病毒药避免病情进一步恶化,导致基础病的加重。同时, 建议每年秋季进行流感疫苗接种。

流感属于呼吸道传染病,而呼吸道传染病的预防都是类似的。一些预防 新冠病毒感染的手段,也是预防流感的手段,并且同样有助于降低诺如病毒感 染风险。勤通风、戴口罩、做好手卫生都是预防流感的有效手段。冬春季节, 建议大家在人群聚集或密闭空间的场所还是要戴好口罩。勤洗手、勤通风、保 持社交距离对预防所有呼吸道传染病行之有效。 新华社北京2月25日电

2023年1月全国共查处违反 中央八项规定精神问题6925起

.....

新华社北京2月26日电 (记 者 孙少龙)中央纪委国家监委网站 26日公布全国查处违反中央八项规 定精神问题情况月报数据。通报显 示,今年1月,全国共查处违反中央 八项规定精神问题6925起,批评教 育帮助和处理9912人(包括55名地 厅级干部、590名县处级干部),给予 党纪政务处分7593人。

根据通报,今年1月全国共查处 形式主义、官僚主义问题2809起,批 评教育帮助和处理4346人。其中,

查处"在履职尽责、服务经济社会发 展和生态环境保护方面不担当、不作 为、乱作为、假作为,严重影响高质量 发展"方面问题最多,查处2384起, 批评教育帮助和处理3753人。

根据通报,今年1月全国共查 处享乐主义、奢靡之风问题 4116 起,批评教育帮助和处理5566人。 其中,查处违规收送名贵特产和礼 品礼金问题1739起,违规发放津补 贴或福利问题721起,违规吃喝问题

(上接第1版)听了他的回答,总 书记欣慰地点点头,微笑着说:"结对 认亲能够很认真、很讲实效地开展起 来,对促进民族团结很有意义。"

总书记的话语,让买买提依布热 依木想到了远在家乡的汉族"亲戚", 在他来京开会的这段时间,正帮他打 理着家里的蔬菜大棚。

他不禁有些激动,亮起嗓门说了 声:"党的政策亚克西!"

习近平总书记回应他:亚克西! 回到新疆后,买买提依布热依木 走村串户,把总书记对新疆发展的重 视和对百姓生活的关心讲给乡亲们 听;他走进学校,给孩子们讲"石榴 籽"的寓意;他创办了"石榴花人民调 解工作室",给大家解决困难、调解矛 盾……几年过去,他发现村民间的关 系越来越和谐,村干部的工作越来越

走在路上,买买提依布热依木一 会儿指着成片的石榴树,介绍石榴酒 厂的红火,一会儿又开心地说起民族 团结的故事。

四五个孩子结伴从我们身边跑 过,亲切地喊他"代表爸爸"。路过的 村民也簇拥过来,和"买书记"唠上几 句,问的尽是村里今年还有什么发展

看着围拢过来的村民,买买提依 布热依木说:"习近平总书记多次强调 '民族团结是发展进步的基石',只有 安定团结,各项生产生活才能有序开 展。咱们大家一定要齐心协力,种下 石榴树,开出团结花,结出幸福果!"

石榴的栽种季就在眼前,村里到 处都是忙碌的景象。待到五六月份, 火红的石榴花又将开遍这片绿洲。

买买提依布热依木的眼中充满 憧憬,他用骄傲的口吻告诉我们:"从 和田到若羌的铁路开通了,内地的客 商来往更方便了,全国的朋友都能尝 到我们的石榴有多甜!"

新华社乌鲁木齐2月26日电

加装电梯、划出停车位、拆除违 建、改造路面、新增绿化……近年来, 城镇老旧小区改造在各地全面推进, 不断打通痛点堵点,破除机制障碍,畅 通民心民意,提升了群众获得感。

2020年全国政协十三届三次会 议期间,全国政协委员周岚提交了关 于鼓励市场力量参与城镇老旧小区改 造的提案,提出了在城镇老旧小区改 造中建立居民参与投入机制,推动"建 管一体化"改革等建议。

"各地在推进老旧小区综合整治 改善中积累了经验,但也存在市场参 与难度大、改造后管理难等现实问 题。这些问题成为全国两会上代表委 员关心的话题,也是相关部门的工作 重点。"周岚说。

收到提案,住房和城乡建设部积 极组织力量对相关问题进行了调研, 回复表示:将积极引导社会力量参与 城镇老旧小区改造,培育规模化实施 运营主体,探索可持续改造运营模式, 尽早形成可复制可推广经验。

自2018年起,城镇老旧小区改造 连续五年写入政府工作报告。五年 来,住房和城乡建设部收到关于城镇 老旧小区改造的建议提案共100多 件,代表委员在建议提案中呼吁加大 老旧小区改造力度,加大资金支持力 度,推动有条件的楼栋加装电梯,开 展无障碍建设、适老化改造等惠民项

记者了解到,住房和城乡建设部 党组高度重视建议提案办理工作,建 立了部党组统一部署、部领导分工负 责、承办司局具体落实、办公厅协调督 办的工作机制,部领导加强对分管领 域建议办理质量的审核把关,确保办 理质量和效率。

据介绍,住房和城乡建设部主动 与代表委员沟通,开展专题调研,将相 关建议转化为深化改革、破解难题的 政策措施,及时回应社会关切。同时, 加强统筹协调,规范建议提案办理程 序,启用信息化管理系统,实时掌握办 理进度,限时督促办结,及时公开办理 结果,主动接受社会监督。

这些建议提案为完善相关政策措施发挥了重要作用。2019 年以来,住房和城乡建设部每年会同国家发展改革委、财政部等 部门印发专门文件,部署各地按照"实施一批、谋划一批、储备一 批"原则,自上而下研究确定年度改造计划任务,加强要素保障,

员

住房和城乡建设部指导各地着力引导群众转变观念,变"要 我改"为"我要改",形成社会各界支持、群众积极参与的浓厚氛 围。建立政府与居民、社会力量合理共担改造资金的机制,明确项 目实施主体,落实税费减免政策。支持小区居民提取住房公积金, 用于加装电梯等自住住房改造。 据新华社北京2月26日电



贵州凤冈:"叫虫治虫"助力绿色农业发展

2月26日,贵州省凤冈县天敌昆虫繁育中心工作人员给躅蝽的食物粘虫投喂专用饲料。 春耕时节,贵州省遵义市凤冈县天敌昆虫繁育中心利用生物防治原理,培育害虫天敌控制害 虫,以虫治虫,助力农业生产。据悉,该中心成立于2017年,以"绿色防控、生物防治、以虫治虫"为目 标,将成果运用到茶叶、玉米、蔬菜等农作物上。中心成立至今,已为云南、湖南、四川等地生物防治提供 助力,通过科学野外投放,对田间害虫起到抑制作用,助力有机农业的发展。



2月26日,人们在浙江省湖州市德清县春晖公园游玩赏花。 春暖花开,万物复苏,人们纷纷外出踏青赏花,享受春光。

新华社发 王正摄

本报社址:新疆和田市英明路4号 邮编:848000 邮箱:xjhtrb@sina.com 策采部:(0903)2970001 汉文编辑部:2068166 维文编辑部:2069200 广告部:2068004 月价:13.2元 印刷:和田翔龙印务有限责任公司 印刷质量监督电话:(0903)2068010